生產出全球最多的燈飾,

江門新會創新出首款陳皮 雪糕。粤港澳大灣區內的 廣東城市群,依託製造業 爲基礎,也讓不少小 鎭、街區修煉出各自的

> ■香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道

「絕技」。

珍藏世界首台電視

陳皮雪糕當地限定

一名攝影師於台山 的風車山捕捉美景。

跟我走

→有着數

網上圖片



## 江門 風電研學 大能源也「好玩」

台山擁有核電、火電、風電等獨特的大能源優 勢。以往政府還未開始意識到風電也可以制定為研 學的旅遊產品時,不少「驢友」便開拓了郊野徒步 線路,帶領更多民眾見識到此地山間的風車之美。

如今,台山的工業旅遊項目已現雛形。當地的旅 遊公司開始制定台山核電-風電-火電的工業旅 遊、研學旅遊產品,為企業團建和中小學生研學旅 行提供多元選擇。

開啟台山能源之旅,首站便是到達台山核電站。 通過參觀核電站展覽廳,聽取了解發電流程、發電 原理、安全保障措施,對能源產業發展形成一個初 步概念。第二站,便是走出展廳深入郊野,到風力 發電的風車山實地感受自然的饋贈。

鬆弛有度的行程,穿插過渡的午餐、晚餐,也是 大有來頭。翻開行程,午餐一般落腳於廣海漁人碼 頭,剛剛上岸的生猛海鮮,鮮味大餐讓每一個人都 要摸摸圓鼓鼓的肚子,回味無窮

值得一提的是,大塘藝術驛站、菁別苑溫泉民宿 的出現,也為當地旅遊產品的完善發展提供了重要 支撐。富有設計感的驛站民宿,對於小鎮之夜也多 了一份驚喜和滿意。

大塘藝術驛站去年面世以來,已經吸引過不少港 澳和廣州、深圳的年輕遊客結伴體驗。這個位於江 門市台山市四九鎮的一個幽靜的小村莊旁,佔地面 積約20畝地驛站,改造的主建築,是一所已有上 百年的歷史鐘樓學校。

如今,荒棄的學校搖身一變成為驛站旅店,自然 要糅雜老台山最常用的實木傢具,中式的壁畫吊 燈,在每一個細節處,都能感受到台山的復古風

## 創陳皮雪糕「溫香陳和」

新會陳皮村從不缺知音。

陳皮村,並不是一個真正意義上的村落。作為一 個大型的文化商業綜合體,新會陳皮賦予了當地遊 玩、觀賞、交易為一體的綜合基地。

對於許多遊客來說,也是一個能讓人在短時間內 認識新會陳皮歷史、製作和初步獲得鑒賞知識的勝

在新會陳皮體驗館,有專業的人員講解,幫助大 家了解陳皮文化和歷史。在體驗館內,有一個叫做 陳皮新韻的雕塑,像音符般跳躍的陳皮似在旋轉舞 動,支撐陳皮的自然也是它原本的老搭檔,柑樹

牌匾註釋着「溫香陳和」,也簡簡單單地把新會 的陳皮濃縮概括。最讓遊客盡興的還數,新會陳 皮、陳皮茶、陳皮雪糕等陳皮周邊產品。

當然,首創的陳皮雪糕,獨特口感只在此地供

# 乳業觀光 亦可「走進」電視

説起惠州旅遊,不要着急脱口而出一個西湖 美景。畢竟,工業旅遊也為惠州揭開了青山綠 水之外的另一個實力面紗。

越來越多企業玩轉跨界的時候,旅遊成為傳 統企業創新人氣的最佳方式。廣東伊利工業 園、TCL液晶產業園、勁家莊、可口可樂工廠 為惠州工業旅遊的發展,給出了各自探索的方

作為惠州第一家工業旅遊的3A級景區,或許 可以從一組數字了解廣東伊利工業園作為惠州 首個工業遊景區的實力。佔地203畝,總投資9 億元,日產1,500噸超高溫滅菌奶、日產200噸 酸奶,年產值達30億元人民幣,也讓它躍居惠 州工業遊的明星梯隊。

可以這麼説,不少惠州、東莞、深圳、廣州 的幼兒園要開展戶外教學體驗活動,廣東伊利 工業園便給予了這群幼兒遊客最體貼和親切的 體驗感受。

## 幼童遊車間 試擠牛奶

每天喝的牛奶要經過多少道工序,在工廠裡 都有哪樣的先進生產設備來為牛奶的生產安全 護航?這些問題對於幼稚園的小朋友來說,過 於高深。但是,能夠近距離在工廠車間觀看奶 牛都是如何產奶,擠奶又是一種怎樣的感受? 對於幼兒園的小朋友來說,足以讓他們躍躍欲 試,睜大眼晴去好奇驚訝。

看工業線上的井井有條被包裝、罐裝好的牛 奶,一小時生產出24,000包牛奶。數量之多 要靠機械人抓手搬運牛奶。

看過這樣的場景,再喝上一罐剛剛從線上檢 驗合格的熱牛奶,小朋友們半天的牛奶工廠旅 行還沒完全結束。對於仿真的擠牛奶體驗環 節,也讓更多小朋友感受到了奶牛產奶的不容 易。

除此之外,惠州還有內地第一個以電視機為 主題的博物館,這裡不僅擺放着世界上第一台 電視機,也匯聚其它各個年代的電視機代表及 零星的部件架構。

可以説,要了解世界電視發展史,這裡有最 為豐富的研學館藏。

眾多大有來頭的重量級展品當中,還有一部 世界第一台電視機來鎮館。這台由美國RCA公 司 1939 年製造的電視機,歷經多個企業的收 購、收藏,最終被TCL收藏。世界第一台電視 機的屏幕是用布製作的,一眼望過去,外表就 像是某種木質傢具,樸實無華,「分量」卻不 言而喻。



■惠州電視機博物館展出世界第一台電視 機;其為布製作而成,外表似一個木質傢 網上圖片

# 工業旅遊 好看好聞好聽

■在中山咀香園,一名女童在親手製作杏仁餅

網上圖片

## 1、廣東省博物館奉茶品茗— 仲春茶會

城事

着漢服或茶服出席,感受唐代飲茶風 尚。仲春世界,以茶待客,經由一杯茶 連接古今,對話先賢

時間:3月30日下午2時至4時 地點:廣東省博物館青少年活動中心 票價: 免費

### 2、《星溪大三次奇遇》+導 演首映

此片入圍第75屆威尼斯國際電影節威尼 斯日單元,獲未來之獅(最佳處女作)獎 及威尼斯日導演獎等多項提名;第40屆 南特三大洲電影節「銀氣球獎」。此片導 演竹原青還兼任編劇、剪輯,看青年女導 演現身講述影片創作的「奇遇」故事。

時間:3月29日20:00 地點:中影南方WE影城高志旗艦店 票價:50元人民幣

江門:從廣州南站出發一新會站—321路(巴 士) — 陳皮村

惠州:從深圳皇崗口岸出發一水官高速一瀋海高速一惠大高 速一惠澤大道(廣東伊利工業園區)

中山:從廣州南站出發一古鎭一399路(巴士)—「星光聯 盟」全球品牌燈飾中心

## 高速客船「新海天」號投入運營

本月27日,珠海再次迎來新型豪華雙體高速客船 「新海天」號在香洲港碼頭順利首航,為即將到來的 海島旅遊旺季做好充足的運力準備,為擦亮「萬山群 島」旅遊名片提供航運動能。



中山市古鎮,作為內地首批特色小鎮,近年憑借 國際燈飾博覽會成為了工業旅遊強鎮。

每年為期一周的中國國際燈飾博覽會暨中國燈都 國際燈光文化節,能把古鎮的夜晚裝扮得色彩斑 斕。遊客和客商們白天觀展,夜晚看燈,行程兩不 誤。如今,借助古鎮燈博會這張「燙金名片」,古 鎮不僅將「星光聯盟」、「龍泉博物館」、「燈文 化博物館」等景點串聯起來形成特色工業遊線路。

當地政府對於工業旅遊的發展,通過制定線路給 予外地遊客最順暢的遊玩體驗,同時還結合外界對 研學旅行的需求而不斷推新。比如,以「璀璨燈 都,暢享古鎮」為主題,打造系列古鎮燈飾研學旅 行線路,就包括燈飾DIY組裝體驗、賞燈光秀遺蹟 品古燈具等。

值得一提的是,「星光聯盟」已有超500家燈飾 企業進駐,內地排名在前50名的燈飾品牌都能在 這裡一站式賞覽。

一名在「星光聯盟」開設自家燈飾旗艦店的 負責人透露,自己的企業邀請歐洲首席設計 師設計的作品,來到古鎮「星光聯盟」舉 高端品牌賣場。

有意思的是,對於「古鎮鎮」 旅遊區。 這個地名,不少社交平台上 誇讚此地地名自帶

「萌味」。似乎多叫上幾遍,便像是在呼喚一個老 友的名字。

## 深入各行業 調動感官

工業旅遊中,以咀香園、伊泰蓮娜、廚邦等企業 具有代表性。

以「工業+研學」作為亮點,中山咀香園集開 發、生產以及旅遊觀光、DIY製作於一體,針對中 小學生開展諸如《了解中山的特產——杏仁餅》的 活動,學生可以親自去生產流水線上品嚐、製作杏 仁餅,並進行訪問、總結以及寫調查報告。

中山知名企業廚邦醬油也建立起了廚邦醬油文化 博物館。而伊泰蓮娜DIY地帶是內地首家首飾文化 主題公園,民眾不僅可以了解到首飾所涵藏的歷史 和文化,欣賞到最先進的首飾加工工藝,並直接參 與其中,親自動手完成一件屬於自己的首飾。

還不過癮的話,五桂山的沉香文化體驗,可以從 沉香鑒定、產品研發到加工製造、博覽展銷,再到 沉香醫療養生服務、應用,整個產業鏈體驗下來。

聞香之後,還有特色音樂小鎮可以沉浸式感 行全球新品發佈。這樣的活動成規模以 受。依託著名音樂人李海鷹的南朗鎮則計劃打造 後,也順勢推動此地成為行業公認的 翠亨旅遊音樂特色小鎮,將融入音樂、繪畫等文 化藝術元素拓展文化產業鏈,打造國際名人文化

> 當然,中山也絕對不會放棄對美食小鎮的能量追 的熱門留言中都在忍不住 求。因一條「富民魚」脆肉鯇而聞名的東升鎮,打 出以「脆肉鯇文化美食節」為代表的美食牌。